

Нуриева Ильзия Фаргатовна

магистрант

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

ЭВОЛЮЦИЯ РОССИЙСКОЙ ПРАВОВОЙ ПОЛИТИКИ: ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Аннотация: в статье рассматривается эволюция права и роль правовой политики в этом процессе. Раскрывается сущность правовой политики, приводятся основные подходы к пониманию. Анализируются современные проблемы в праве. Отдельное внимание автора уделяется необходимости правового регулирования искусственного интеллекта и возможности его включения в процесс правового регулирования и осуществления правосудия.

Ключевые слова: теория государства и права, правовая политика, эволюция права, искусственный интеллект.

На протяжении всей истории человеческой цивилизации право, как и представление о нем, всё время менялось и преобразовывалось. Это объясняется множеством факторов и условий: постоянным развитием общества, постепенным усложнением отношений, возникновением новых объектов регулирования, норм и стандартов, а также сложной природой и комплексностью самой изучаемой категории.

Взаимодействие людей между собой вынуждало придумывать правила поведения и привычки, соответствовавшие текущему уровню развития отношений. Изначально такие нормы были предопределены естественными факторами, доступными знаниями о мире и характеристиками отдельно взятых индивидов и обществ, в которых те живут. А система норм представляла собой набор запретов («табу»), подкрепленных санкциями религиозного характера [3]. Установление права происходило в течение многих столетий, зарождались отдельные элементы права и правоотношений. Разрозненные части постепенно превращались в правила, а те в последующем – в нормы, институты, отрасли, что в последствии

укладывалось в целостную и комплексную систему. Это позволяет отследить преемственность между мононормами общества древних времен и верховенством закона в современном государстве.

Право для того и существует, чтобы выполнять свою главную функцию, выражющую саму его суть в движении и действии, а именно чтобы регулировать общественные отношения. Как известно из теории права, правовое регулирование представляет собой одну из форм социального регулирования. Являясь частью правового воздействия, она предстает в виде функционирующей системы юридических средств, влияющих на соответствующие отношения для достижения тех или иных результатов [4]. Такую деятельность осуществляет государство в лице своих органов, применяя общеобязательные нормы, закрепленные в определенной юридической форме.

По этой причине изучаемое явление должно соответствовать существующим на тот момент устойчивым конструкциям и институтам, обычаям, экономической ситуации, охраняемым ценностям и отношениям. В этом смысле правовую политику можно раскрыть как многоуровневое явление, в основе которой лежит научность, системность и последовательность процесса. Целью этой идеи является решение тактических проблем, политических и правовых задач, создание обстоятельств для планомерного развития общества [5]. Также правовая политика включает в себя ряд мер, идей, концепций, комплекс законных средств и методов её реализации. Некоторые авторы здесь же находят важным отметить еще и потребность в формировании правовой государственности, поддержка высокой правовой культуры, защиты правовой жизни общества и каждого отдельного человека [2].

Для различных целей выделяют 3 подхода к пониманию рассматриваемой конструкции [6]:

1) ценностно-нормативный (аксиологический) – основой является мысль о тех свойствах, которые лежат в фундаменте данной категории. Само название говорит о том, что правовая политика должна исходить из необходимости реализовывать нравственно-правовые нормы, которые заложены в её суть.

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

Особенно любопытно выглядит представление о гуманистических ценностях в рамках изучаемого явления, поскольку утверждается, что гуманизм как неотъемлемая и необходимая, но редкая часть жизни активно замещается прагматичными и утилитарными принципами. Такая тенденция является глобальной и присутствует в большей части государственных систем, что негативно влияет на эволюцию права и постепенно низвергает лежащие в основе правовой политики ценности, такие как справедливость, равенство, свобода [7];

2) инструментальный – отражается в концепции наличия определенных способов и инструментов осуществления государственной политики. Существующие в политике, экономике, социальной сфере задачи должны решаться с помощью тех или иных правовых средств, усовершенствующихся с помощью изучаемого явления;

3) предметно-функциональный – суть подхода состоит в том, что существующая правовая сфера является причиной существования соответствующей политики, вместе с тем выступает и объектом её воздействия.

Данная типология в совокупности показывает, в чем состоит содержание и функция правовой политики, каково её место в жизни общества, какие средства используются в рамках деятельности субъектов. На основе всех подходов появляется возможность наиболее приблизиться к пониманию сущности этого понятия.

Вместе с тем государственная правовая политика – явление динамичное. Необходимо учитывать контекст, в котором существует та или иная правовая система, обычаи и тенденции, присущие определенному этапу развития права и государства. Если говорить о вызовах сегодняшнего дня, то актуальной для юридической науки является проблема искусственного интеллекта. Здесь имеет место вопрос, волнующий как теоретиков права, так и законодателей, о том, возможно ли встраивание современных технологий в систему, каким образом это можно осуществить. Важность данной темы обусловливается наличием большого количества рисков и задач, охватывающих как область государственного

устройства, так и национальной безопасности, и требующих своевременного решения.

В рамках данной работы нельзя не отметить существующую на сегодняшний день проблему искусственного интеллекта (далее ИИ). Появление подобной технологии потенциально может изменить как само общество, так и государственную систему. Несмотря на то, что ИИ выступает в качестве инструмента упрощения деятельности человека, создания механизмов по повышению эффективности труда и качества жизни, существует множество предполагаемых рисков, влияющих в том числе на изучаемую проблему.

Отмечается, что в дальнейшей перспективе имеет место закрепление конституционных норм, регулирующие эту сферу, за необходимостью защиты прав и свобод граждан и усовершенствования правовой системы [1].

В части гражданского права основным моментом для урегулирования представляется проблема авторского права на созданные ИИ материалы, будь то визуальные, аудиальные или иного вида произведения. Поскольку существующие алгоритмы в процессе обучения используют охраняемые авторским правом объекты иных физических или юридических лиц, то в дальнейшем появится необходимость либо ужесточения норм, регламентирующих данную область, либо введения новых правил, в том числе устанавливающих необходимость активного согласия на использование принадлежащим иным субъектам права материалов.

Также в рамках общего улучшения правовой системы предлагается модернизация судопроизводства с помощью цифровых инструментов. Обработка информации и обучение соответствующих алгоритмов на существующей практике применения правовых предписаний в последующем позволит создать систему эффективного судопроизводства, основанного на машинном анализе материалов дела и снижения нагрузки на судей.

Таким образом, в рамках истории возникновения, развития и взаимовлияния друг на друга государства и права угадывается потребность человечества в создании эффективных правил, способных задать такие правовые рамки, которые были бы органично встроены в жизнь общества и отвечали на вызовы

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

соответствующего времени. По этой причине немаловажную роль играет государственная политика в области правового регулирования. На сегодняшний день всё ещё существуют сферы, требующие доработки законодательства и создания новых решений, что не остается без внимания в научной сфере.

Список литературы

1. Бертовский Л.В. Высокотехнологичное право как элемент обеспечения национальной безопасности / Л.В. Бертовский // Правовая политика и правовая жизнь. – 2025. – №1. – С. 202–207. – DOI 10.24412/1608-8794-2025-1-202-207. – EDN DTCFYB
2. Малько А.В. Теория правовой политики: монография / А.В. Малько. – М.: Юрлитинформ, 2012. EDN QYSVBT
3. Матузов Н.И. Теория государства и права: курс лекций / под ред. Н.И. Матузова, А.В. Малько. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма; Инфра-М, 2022. – 640 с.
4. Морозова Л.А. Теория государства и права: учебник / Л.А. Морозова. – 6-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма; Инфра-М, 2024. – 464 с.
5. Панченко В.Ю. Правовая политика: базовый курс: учебное пособие / В.Ю. Панченко, А.А. Петров, А.В. Деменишин. – М.: РИОР; Инфра-М, 2019. – 54 с.
6. Рудковский В.А. Правовая политика и осуществление права: теоретико-методологический аспект: автореф. дис. ... д-ра юрид. наук / В.А. Рудковский. – Саратов, 2009. – EDN ZNYENZ
7. Степаненко Р.Ф. Гуманистическая концепция правовой политики России / Р.Ф. Степаненко, Г.Н. Степаненко // Право и государство: теория и практика. – 2022. – №8 (212).